

ГАВРИИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ БАРАНОВСКИЙ, – КТО ВЫ?

Имя архитектора Гавриила Васильевича Барановского оказалось незаслуженно забыто. Нет, два года назад с помпой открывали обновленный Елисеевский магазин... Все мы спешим по делам мимо домов, им построенных, гуляем на Островах и любимся буддийским храмом (дацаном) в Старой Деревне. Историки архитектуры еще расскажут об «Архитектурной энциклопедии второй половины 19 века» в семи томах, которая выходила под редакцией Барановского. Краеведы, работающие с адресными указателями «Весь Петербург», сообщат о немислимом числе должностей, которые занимал Барановский (большая часть из которых была «общественной работой»). Но даже в Википедии, которая «знает всё», нет его портрета. И кажется, что единственная сохранившаяся фотография (правда, так и не дошедшая до Википедии), находится в Юбилейном сборнике сведений о деятельности бывших воспитанников Института гражданских инженеров, 1842-1892 гг. (который составлял также Барановский).¹

При этом, если о Барановском – архитекторе еще более-менее известно: работал там-то и там-то, построил это и это, то о Барановском – человеке не известно практически ничего. Семья, родственники, и даже сама кончина окутаны мифическим туманом. Женат на дочери Елисеева, умер от голода в Петрограде, вот немногие сведения, ко-чующие из заметки в заметку.

Попробуем выбраться из мифов и, опираясь на документы, начнем узнавать человека, который так много сделал для Петербурга. И сделал бы еще больше, если бы не 1917 год...

О ранних годах Барановского и времени его обучения в Институте гражданских инженеров лучше всего рассказывают формулярные списки и биографическая справка в Юбилейном сборнике ИГИ.

Гавриил Васильевич Барановский родился в семье дворянина в Одессе 25 марта 1860 года. Первоначальное образование получил в кишиневской гимназии и в последнем классе Одесского реального училища. В августе 1881 года поступил на 2-й курс Строительного училища, которое в 1882 году в результате реорганизации получило название Институт гражданских инженеров. На последних курсах стажировался у профессора Д. Д. Соколова и архитектора П. Ю. Сюзора. Был выпущен в мае 1885 года с правом на чин X класса (коллежский секретарь), удостоен звания гражданского инженера и

пишет в биографической справке сам Г. В. Барановский, «техническая деятельность... за это время, не считая нескольких мелких построек, ограничивалась ролью помощника – сначала у профессора архитектуры Э. И. Жиберы (1886-1887), бывшего тогда архитектором Главного дворцового управления и заведовавшего группой придворных зданий у Прачешного моста, а затем (1888) – у инженера архитектора А. Ю. Новицкого при возведении им трех зданий больших мастерских на Балтийском судостроительном заводе в СПб».³

В 1888 году Барановский участвовал в конкурсе на составление проекта часовни-усыпальницы семейства Поливановых. Он получил первую премию, и осуществил свой проект в Александро-Невской лавре. Первой большой самостоятельной работой стала постройка пятиэтажного доходного дома для Г. Елисеева.

В июне 1888 года Барановский был награжден орденом св. Станислава 3-й степени, и в декабре 1888 года приказом Правительствующего Сената за №4492 произведен за выслугу лет в титулярные советники (чин IX класса). Еще через три года, в июне 1891 года, был представлен к награждению орденом св. Анны 3-й степени.

В июне 1891 года Гавриил Васильевич был причислен к Собственной Его Императорского Величества Канцелярии по учреждениям Императрицы Марии и назначен архитектором при глазной

лечебнице с оставлением по Техническо-Строительному комитету при МВД. До Барановского должность архитектора глазной лечебницы исправлял неклассный художник Павел Алиш, который по расстроеному здоровью попросил отставки. Как явствует из документа о его увольнении, жалованье на этой должности положено не было, он лишь получал на разъезды 100 рублей в месяц.

Окончание на стр. 10-11



Г. В. Барановский.

награжден серебряной медалью за архитектурные проекты.²

Приказом по Министерству Внутренних дел от 12.7.1885 г. за №21 был определен на службу в Министерство, а в 1887 г. откомандирован младшим техником по чертежной части при Техническо-Строительном комитете. Как младший техник Барановский получал жалованье 400 рублей и к ним 200 рублей «столовых», то есть всего 600 рублей в год. Как

ГАВРИИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ БАРАНОВСКИЙ, – КТО ВЫ?

Окончание. Начало на стр.9

Тем не менее, должность архитектора при учреждении не была «общественной работой». Архитектор получал 1% от стоимости реализованного проекта, и более того. Согласно Высочайшему Повелению от 13.06.1870 года, «...за составление планов на новые постройки или переделки, если осуществление проектов было отменено не по вине их составителя, сей последний сохраняет за собой право на денежную выдачу 1% с стоимости проекта». Таким образом, когда Попечительский совет глазной лечебницы отказал в финансировании переустройства зданий больницы, Барановский написал прошение на выплату ему 854 рублей 48 копеек за составление двух проектов и двух смет, уже прошедших утверждение в Техническо-Строительном комитете. Согласно выписке из Журнала Опекунского совета учреждений императрицы Марии, вознаграждение должно было быть выплачено, правда, в урезанной сумме 500 рублей.

Всего же за четыре года работы архитектором при глазной лечебнице, как пишет Барановский, им «...по распоряжению начальства составлено несколько проектов на постройку новых и переустройство старых зданий глазной лечебницы».

1 марта 1894 года Г. В. Барановский пишет прошение о предоставлении ему отпуска на два месяца для поездки за границу. 19 апреля 1895 года он подает прошение об увольнении «по многочисленности служебных занятий в Министерстве внутренних дел». Правда, в рапорте, на которую наложило свою резолюцию начальство, причина названа другая – «не имея возможности по домашним обстоятельствам продолжить службу». Видимо, так звучало менее обидно для глазной лечебницы...

За четыре года службы архитектором при лечебнице Барановский поднялся еще на одну ступеньку в Табели о рангах: получил чин VIII класса (коллежский асессор). В октябре 1893 года он был награжден перстнем с двумя бриллиантами из Кабинета Е.И.В. В январе 1895 года – орденом св. Станислава 2-й степени «за отлично-усердную службу». Уволен в июле 1896 года.

В автобиографической справке Юбилейного сборника Барановский перечисляет свои постройки с 1885 по 1892 гг.: *• Деревянный дом №20 по Широкой ул. • Деревянный мост шпренгельной системы через р. Смоленку и рельсовый путь на о. Голодае. • Мастерская художника (надстройка в доме г.Елисеева по Биржевой линии). • Двухэтажный каменный дом г.Долгополова по 7-й линии В.О. • Часовня-усыпальница семейства Д.А.Поливанова. • Отделка церкви в доме гр.А.Д.Шереметева на Гагаринской наб. • Пятиэтажный каменный дом г.Елисеева по наб. р. Фонтанки (№64). • Надгробный памятник А.И.Дурдину на Митрофаньевском кладбище. • Пятиэтажный каменный дом г.Г.Г.Елисеева по Чернышову пер. (№14). • Капитальный ремонт обывательского дома №12 по Чернышову пер. • Деревянная церковь на 350 человек в имении г. Елисеева, Могилевская губерния.*

При изучении списка сразу бросается в глаза, что из семи построенных или перестроенных зданий, пять принадлежали семье Елисеевых. Если к ним прибавить еще несколько, построенных в более позднее время (особняки, Елисеевские магазины, загородный дом в Тойла, Эстляндия), то Барановского можно совершенно справедливо называть «придворным архитектором» семейства Елисеевых. Правда, из этого факта некоторыми был сделан

совершенно неожиданный вывод: Барановский получал заказы по причине того, что породнился с Елисеевыми, женившись на дочке (сестре), имя которой, правда, никто назвать не может.

Хочется уверить читателей, что Г.В.Барановский получал заказы благодаря таланту и организаторским способностям, а не «по благу». Но более действенно будет, наверное, обращение к документам.

Из Формулярного списка о службе, состоящего при МВД младшего техника по чертежной части при Техническо-Строительном комитете, гражданского инженера, титулярного советника Барановского, составленного в августе 1891 года, следует, что он женат на дочери унтер-шталмейстера Высочайшего Двора, статского советника Кобелева, девице Екатерине Васильевне. Имеет сына Василия, родившегося 20 января 1890 года. Жена и сын православные.⁴

Таким образом, молодой человек, окончивший в 1885 году Институт Гражданских инженеров, только через четыре года убеждается, что он занимает достаточно прочное положение, чтобы завести семью, и в 1889 году вступает в брак с сестрой своего приятеля, гражданского инженера Михаила Васильевича Кобелева. Через год у них рождается сын.

Версия о возможном родстве Барановского и Елисеевых даже не рассматривается в авторитетных ра-



**Загородный дворец Г. Елисеева
в Орусском парке в Эстляндии, построен в 1899г.**



ботах А. В. Краско, посвященных династии купцов Елисеевых⁵ Еще один аргумент состоит в том, что в семье Елисеевых просто не было девицы, которая в указанные годы могла бы (гипотетически) выйти замуж за Барановского.⁶

Кто-то скажет, что все эти аргументы все равно умозрительны, и потребует «окончательную бумагу». Пожалуйста: свидетельство о рождении сына Василия у православных и «первобрачных» Гавриила Васильевича Барановского и законной жены его Екатерины Васильевны.⁷

Всё. Точка.

Брак Гавриила Барановского и Екатерины Кобелевой был долгим и, наверное, счастливым. Жена и сын присутствовали при последнем дне его жизни.

И тут мы подходим еще к одному мифу, который с такой же настырностью, как и миф о «жене из семьи Елисеевых» кочует из статьи в статью. Согласно этому мифу, Барановский погиб от голода в Петрограде (вариант: был расстрелян большевиками во время «красного террора»).

Найденные в Национальном архиве Финляндии документы (приходские книги Свято-Духовской церкви в Келломяки) свидетельствуют о том, что гражданский инженер Гавриил Васильевич Барановский скончался 28 июня 1920 года от паралича сердца и погребен 30 июня на православном Келломякском кладбище.⁸ То есть, семья Барановских осталась после революции на своей даче (вилла «Арфа») в Келломяки (совр. Комарово). Наверное, они как многие тогда, думали, что это ненадолго, что большевики скоро исчезнут. Но, что можно сказать точно – им было

очень трудно. Физически – потому что не было продовольствия и средств к существованию, все осталось в Петрограде и было реквизировано. Морально – потому что привычная жизнь в одночасье исчезла, делать в Келломяки архитектуру Ба-

рановскому было нечего (кроме как выживать). Поэтому, паралич сердца, наверное, был закономерным итогом для человека, который привык работать (проекты, комитеты, строительство, общества, комиссии, сборники, отчеты, журналы и проч., и проч.) сутки напролет.

Гавриил Васильевич Барановский лежит где-то на Комаровском кладбище. Может, неподалеку от могилы Анны Андреевны Ахматовой. Может, его прах потревожили при похоронах одного из великих (советских академиков, писателей, музыкантов). От старого келломякского кладбища случайно осталось всего девять могил с именами. Для новых «постояльцев» все эти «Барановские» были в лучшем случае «бывшими» – тенью жизни, которой никогда не было. В худшем – контрой и предателями. «Мы наш, мы новый мир построим...», даже на кладбище.

/ © Е. Травина,
15 мая 2013 г. /
Материал с сайта
Териоки-Зеленогорск

1. Юбилейный сборник сведений о деятельности бывших воспитанников Института гражданских инженеров (1842-1892). Составитель Г. В. Барановский. СПб, 1893.

2. Здесь и далее цитирование по: Об определении гражданского инженера титулярного советника Барановского архитектором при глазной лечебнице (1891-1894). ЦГИА, ф.201, оп.1, д.170.

3. Барановский. Биографическая справка. Юбилейный сборник сведений о деятельности бывших воспитанников Института гражданских инженеров. Сс.21-22.

4. Василий Васильевич Кобелев, действительный статский советник, унтер-шталмейстер Высочайшего Двора. Известно, что именно он доставил сообщение наследнику престола, великому князю Александру Александровичу о смертельном ранении его отца, императора Александра II. Жenu Василия Васильевича звали Дарья Александровна (1840-1918). У них были сыновья Михаил и Александр, гражданские инженеры, и дочери Екатерина (в замужестве Барановская), Лидия (в замужестве Крюкова) и Анна (фамилия в замужестве пока не известна). Мужья Лидии и Анны тоже были гражданскими инженерами. Почти наверняка, были еще сыновья Василий и Владимир. Василий Васильевич Кобелев скончался между 1898 и 1904 годами. Его вдова часто гостила у дочерей в Келломяки (дачи были и у Барановских, и у Крюковых). После 1917 года она осталась со всеми в Келломяки и скончалась 1 июля 1918 года. Погребена на Келломякском/Комаровском кладбище (записи церковно-приходских книг Духовской церкви).

5. Краско А. В. Дома купцов Елисеевых. СПб, Белое и черное. 1997. 160 с. Краско А. В. Елисеевы. (Свод поколенных росписей. Вып. 3). СПб, ВИРД. 1998. 52 с.

6. Главный заказчик, Григорий Григорьевич Елисеев, был почти однолетней Барановского. Его дочери, Анастасия и Мария, были соответственно, 1886 и 1900 г. рожд. Сестры были старше, но все «при мужьях»: Татьяна Растеряева, Александра Полежаева, Ольга Овсянникова, Мария Любушкина. Конечно, можно копать дальше и искать внучатых племянниц. Но правильнее будет признать, что Барановский НЕ БЫЛ женат ни на какой Елисеевой..

7. Запись в метрической 1890 года книге Сергиевского всей артиллерии Собора за №12. ЦГИА, фонд 363, оп. 3. дело 11..

8. Национальный архив Финляндии. ORT 1669 KEL IC11 1920.